

“双拥”模范城 椰城“八连冠”

■ 见习记者 曾毓慧

又逢“八一”建军节，椰城海口处处绽放“双拥”花。

这是一座“双拥”模范城，军爱民，民拥军，军民鱼水一家亲，早已深深地根植于椰城的每一寸沃土。

1988年，海南省省会海口市成为海南省省会。1992年、1996年、1999年、2004年、2006年、2010年、2012年、2016年，海口连续八次荣获“全国双拥模范城市”荣誉称号，椰林下、海岸边、街巷里，都在传颂着一个个感人肺腑的“双拥”故事。

军民齐心 扮靓美丽宜居家园

一直以来，海口驻市军警部队在致力于国防和军队现代化建设的同时，积极参与海口经济社会各项事业，充分体现出新时期人民子弟兵的英雄本色。

自2015年7月海口市开展创建全国文明城市和国家卫生城市工作以来（以下简称“双创”），海口驻市军警部队大力弘扬拥政爱民优良传统，以实际行动积极参与支持“双创”，与党政干部和人民群众一起浓墨重彩地绘就了一处处“双创”美景。据介绍，驻市军警部队先后在南海大道、旧州镇、海口火车站等多个点位参与环境卫生综合大整治行动，清理卫生死角600多处，水沟40多条，



清运垃圾3100余车，有效扮靓了26条道路、15个村庄（社区）与19个“三无”小区，为驻地创造了一个环境整洁、卫生良好、秩序井然的好氛围，频频受到人民群众的称赞。

近两年来，海口驻市军警部队先后派出1200多人在参加春季、秋季“绿化宝岛”行动群众性义务植树活动，广大官兵挥锄洒汗为椰城驻地增添了一片又一片绿荫。驻市军警部队官兵还大力开展“大家都来为残疾人捐助一元钱”爱心助残捐款活动，共捐款100万余元，并参加海南省“爱心万里行”走进海口助残募捐直播晚会和首届海南国际旅游岛三角梅花展开幕式，为海口市社会主义精神文明建设做出了新的贡献。

尤值得一提的是，在新一轮扶贫攻坚战打响之后，海口驻市军警部队主动参与扶贫攻坚行动，组织广大官兵踊跃

投身联村户为民富民行动，近两年来投入资金达700多万元，累计出动兵力2000多人次参与帮扶，用实际行动践行了“人民军队爱人民”的忠诚诺言。

拥军优属 军民融合情同鱼水

“海口‘双拥’工作瞄准基层发力，俯下身子实干，把‘双拥’工作做到扎实，真正做到深入人心。”连日来，多名受访的部队领导与老士兵连声赞道，海口是一方有着拥军优属、拥政爱民光荣传统的热土。

据介绍，一直以来，海口市“双拥”工作把支持深化国防和军队改革当成分内事，尽心竭力为军人解决“三后”难题，让官兵共享地方改革开放发展的成果，为部队练兵打仗提供坚强后盾。在退伍转业安置方面，海口市政府克服退伍转业

安置难的种种压力，想法设法对符合安置条件的退役士兵实行全部安置。对于不符合安排工作条件的退役士兵，海口政府财政预算安排专项经费用于汽车驾驶、电工、钳工、电脑、烹饪等专业培训，帮助退役士兵真正掌握一技之长，也打下了良好的就业基础。

在此基础上，海口“双拥”工作坚持指令性指标安置随军家属，对未就业随军家属，全部进入海口市随军家属劳动就业与社会保障服务中心，为其办理劳动关系代理挂靠、档案托管服务，并发放生活补助。与此同时，海口市积极做好复员干部、企业军转干部等优待工作，及时解决复退军人生活困难。

此外，海口还大幅度提高军功奖励和义务兵优待金标准，其中，一等功奖励1万元，二等功奖励5000元，三等功奖励1000元，无论海口驻市部队官兵，还是在外地服

役的海口籍官兵，一律享有同等奖励。这一系列务实的拥军工作，也有力地激发了部队官兵们爱岗敬业、戍边卫国的热情。

危难时刻 子弟兵舍身为百姓

2016年8月，“电母”台风来袭，一场又一场的强降雨造成海口市秀英区果郡小区近百米围墙和护坡塌陷，危及到毗邻的5栋楼房和400多户居民生命财产安全。

危急关头，当地政府按预案报请驻地部队支援，海口驻市部队某部迅速出动兵力2000多人次，冒着暴雨，顶着强风，连续奋战4个昼夜加速度抢险，争分夺秒，挨家挨户地转移了600多名群众，累计搬运了3万多个沙包……这一幕幕感人画面，充分展示了人民子弟兵在危难时刻显身手，舍身守护百姓保卫家园的形象。

在更早前的2014年7月，海口市遭受超强台风“威马逊”袭击，全市交通中断，断水断电7天，近百万群众被困，亟待救援。在这最危急、最困难的时刻，驻市的省军区、南航部队、武警、边防、消防等军警部队官兵们第一时间奔赴抢险救灾第一线。哪里有危险哪里就有子弟兵的身影，一个个流动的“橄榄绿”，俨然已成为很多受灾群众心中的生命绿洲。

在灾后重建中，广大部队官兵始终与海口市广大人民群众风雨同舟，不怕苦不怕累，以最快的速度清理道路障碍，协助电力、水务等部门抢修设备设施，为恢复城市功能和扮靓家园环境一直在坚守奋战着，谱奏了一曲曲感人至深的“军民鱼水一家亲”进行曲。

制度保障 “双拥”共建根深叶茂

建设不忘国防，改革更思拥军。

据介绍，一直以来，海口不断强化改革创新，健全完善配套政策，先后出台了《海口市拥军优属暂行规定》《海口市关于深入推进军民融合式发展的意见》《海口市关于加强非公有制经济组织和社会组织拥军优属工作的意见》《海口市驻市部队随军家属就业安置工作五年规划》《海口市人民政府关于调整退役士兵自谋职业一次性经济补助标准的通知》《海口市人民政府关于提高义务兵家属优待金标准的通知》《海口市优抚对象及其子女教育优待暂行办法》等。

此外，海口市还与解放军第187医院、省武警总队医院、省边防总队医院等医院和多个部队对外门诊部建立军民融合深度发展合作关系，与海南大学、海南师范大学等多所高校为驻市军警部队培养专业人才，开展多种形式的学历教育、短期培训学习活动。

如今，在椰城这片热土上，海口党政军民不忘初心、同心勠力，阔步走在争创全国双拥模范城“九连冠”路上，“双拥”赞歌正气势恢宏地响彻在这座城市的每一个街头巷尾。（本报海口7月31日讯）

值班主任：冯春山 主编：罗清锐 美编：杨薇

预备役二团团长高劲松：
**“我是一名子弟兵，
为人民做事是应该的”**

■ 本报记者 罗安明

本报见习记者 罗安明

拥军优属、拥政爱民是我党我军我国人民在长期革命斗争和社会主义建设实践中形成的优良传统。位于我省西部的东方市，战略位置重要，具有光荣的双拥传统。近年来，东方市委市政府不断提升双拥工作力度，并于今年把创建省级双拥模范城纳入“三创”工作中，集全市之力推动，军民融合发展谱写新篇章。

不断提升双拥工作力度，创建省级双拥模范城 东方：军民融合发展谱新章



军家属未就业生活补贴提高，待遇水平位居全省前列；团级军官家属未就业的，市人社部门妥善安置就业。

此外，每年春节、“八一”建军节，东方市委市政府领导都要到5支驻琼部队和11支驻市部队，慰问官兵，发放慰问金。东方市“双拥办”每年还要举办“鹊桥会”军地联谊活动，为部队未婚青年当“红娘”。

据统计，2011年至2016年，东方市按照拥军优属相关政策，共落实发放义务兵家属优待金336.96万元，随军家属未就业生活补贴408.76万元，优抚对象优恤金2227.99万元。

拥政爱民 勇于担当屡创佳绩

水养鱼，鱼活水，军民鱼水一家亲。长期以来，驻东方市部队大力弘扬拥政爱民传统，视人民为父母，把驻

地当故乡，在抢险救灾、社会维稳、植树造林、精准扶贫、建功“三创”等各领域，为东方市经济社会发展作出积极贡献。

2014年10月，驻东方市部队官兵代表与东方市有关单位的青年志愿者共300多人，在东方市四必湾黑脸琵鹭保护区，种植海防林苗36亩。2016年4月，东方市边防支队一举侦破特大贩毒案件，缴获毒品15公斤，为东方禁毒史上一次性缴获毒品数量最多的案件。

2016年8月，受台风“电母”影响，东方市普降暴雨，高坡岭水库开闸泄洪，位于河道边的110KW供电线路“终端基塔”安全告急，东方市人民武装部组织100多名民兵，经过连续12小时奋战，成功完成抢险任务。

2016年10月20日，“丰盛油8”号船舶在八所港危化品码头装载石脑油时机舱发生爆炸，东方市消防支队官兵冒着生命危险，扑灭了明火并抢救16名船员，荣获

公安部嘉奖。

东方市开展脱贫攻坚工作以来，驻市部队分别在华侨经济区王外村、板桥镇高园村、感城镇不磨村等贫困村开展扶贫工作，一对一帮扶80户378名贫困群众。他们走入户攀“穷亲”，有针对性地制定产业、教育帮扶对策，带领群众脱贫致富。

军民共建 城市因“双拥”更美丽

2017年，东方市启动“三创”工作后，创建全省双拥模范城被确立为该市“三创”三大目标之一，举全市之力进行推动。东方市委书记铁刚非常重视双拥工作，来东方工作后，第一时间来到东方市人武部、预备役二团、消防支队、海防营等驻市部队调研，了解官兵的日常生活情况，协助解决实际困难。此外，铁刚还多次就残疾军人优

抚、转业士官安置等问题作出批示，要求有关部门妥善处理。东方籍退伍军人文兴敢服役期间受伤，被认定为八级伤残军人，退伍后旧伤复发，生活困难。铁刚得知这一情况后立即作出批示，要求从军人优抚的角度给予适当照顾，如今文兴敢已被重新认定为七级伤残，每月可领取生活补助1566元，此外东方市民政局还为其承担住院医保报销后的个人自负部分费用，让他安心治疗。

东方市第四小学正在创建“国防教育示范学校”，东风路、拥军路已启动双拥示范街道创建活动……目前，东方市创建省级双拥模范城的工作正在全市范围内轰轰烈烈地展开，双拥创建宣传气氛变得越来越浓，军民共建活动朝着制度化、常态化的方向发展。

东方这座独具魅力的热带滨海花园城市，正在因“双拥”而发生美丽蝶变。（本报八所7月31日电）

时报记者 罗安明

时刻把群众冷暖系心头，时刻把地方发展放心上。来东方市工作的两年时间，海南某预备役步兵师步兵第二团团长高劲松军地职责“一肩挑”，在不断提升部队战斗力的同时，倾心奉献服务地方发展，成为拥政爱民的典范。

2016年10月20日，广东籍“丰盛油8”船舶在八所港危化品码头装载石脑油时机舱发生爆炸，并于23日再次发生闪爆，威胁周边村民安全，东方市委市政府迅速作出了人员撤离转移的决定。得知这一消息，高劲松主动提出，把需要转移的群众安置到预备役二团营区来。从23日傍晚开始，一车一车共计1000多人，被转移到了二团营区。村民们情绪十分焦虑，有的刚来就想回家，高劲松带着官兵，挨个给他们做思想工作，让他们安心住在这里住下。他亲自指挥调度，安排解决食宿问题，饭堂坐不下这么多人，他就安排战士带着村民分批吃饭，确保大家都能吃上热饭菜。从当晚7点多，到第二天晚上8点多，高劲松和战士们喊破了嗓子，一整夜通宵未眠，却让村民们感觉到了温暖的关怀。

危急时刻，挺身而出，源于心头对这方山水的真情挚爱。东方市每次发生洪灾，高劲松总是带着官兵冲在最前线，转移群众，加固堤坝。2016年，东方市启动脱贫攻坚工作以来，高劲松几乎每周都要带队去东河镇新村、华侨经济区柴头村，进村入户，帮助贫困户解决生产生活遇到的问题。看到有村民闲在家没活干，高劲松狠下心，把部队营区原来的物业公司撤掉，一口气聘请了10多个贫困户劳动力到部队营区来做杂务，每个月给她们发1500元工资。

东方“三创”工作启动后，作为一团之长，高劲松经常顶着烈日，和战士们一起在街头清理垃圾、撕小广告，率先垂范。对于自己为东方所做的一切，他总是轻描淡写地说：“我是一名子弟兵，为地方建设出力，为人民做点事是应该的。”

（本报八所7月31日电）